

Κανονισμός Πρακτικής Άσκησης Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής ΔΠΘ

Απόφαση Προσωρινής Συνέλευσης Τμήματος
(συνεδρίαση αριθ. 3/17.10.2019), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει
(συνεδριάσεις της Συνέλευσης του Τμήματος
αριθ. 28/6.7.2021, 29/31.8.2021, 33/10.12.2021 και 62/12.9.2023)

1. Στο Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής του Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης εφαρμόζεται πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης, που υπόκειται στον κεντρικό συντονισμό του Γραφείου Πρακτικής Άσκησης του ΔΠΘ. Ο/Η Υπεύθυνος/η για την Πρακτική Άσκηση, αρμόδιος/α για την εποπτεία, την καθοδήγηση και την αντιμετώπιση κάθε είδους κωλύματος καθ' όλη τη διάρκεια της Πρακτικής Άσκησης των φοιτητριών/-τών, θα ορίζεται από τη Συνέλευση του Τμήματος.

2. Η Πρακτική Άσκηση (ΠΑ) αποτελεί σημαντική δραστηριότητα της Ανώτατης Εκπαίδευσης, καθώς συνιστά θεμελιώδη τρόπο σύνδεσης της θεωρίας με την πράξη και συμβάλλει ενεργά τόσο στην αξιοποίηση και εμπέδωση των γνώσεων, των ικανοτήτων και των δεξιοτήτων που αποκτώνται στο πλαίσιο των προγραμμάτων σπουδών, όσο και στην ομαλή ένταξη στην αγορά εργασίας.

3. Ειδικότερος στόχος της ΠΑ στο Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής είναι η γνωριμία και εξοικείωση των ασκούμενων φοιτητριών/τών με το έργο φορέων του δημοσίου και ευρύτερου δημοσίου τομέα (όπως υπουργεία, περιφερειακή και τοπική αυτοδιοίκηση, ΝΠΔΔ, ΝΠΙΔ, Ανεξάρτητες Αρχές, κ.λπ.), του ιδιωτικού τομέα καθώς και του τρίτου τομέα της οικονομίας (ΜΚΟ, κοινωνική οικονομία, σωματεία, συνεταιρισμοί, συνδικαλιστικοί φορείς, κ.λπ.) όσον αφορά τον σχεδιασμό, την εφαρμογή και την αξιολόγηση παρεμβάσεων για την αντιμετώπιση κοινωνικών προβλημάτων και την άμβλυση των κοινωνικών ανισοτήτων στους τομείς της κοινωνικής ασφάλισης, της κοινωνικής πρόνοιας και ειδικότερα της παιδικής προστασίας, της υγείας, της απασχόλησης, της εκπαίδευσης, της κατάρτισης και της δια βίου μάθησης, της μεταναστευτικής πολιτικής, της στέγασης, της απονομής της δικαιοσύνης και της αντεγκληματικής και σωφρονιστικής πολιτικής, της περιβαλλοντικής πολιτικής, της ισότητας των φύλων, της συμβουλευτικής και του επαγγελματικού προσανατολισμού, της απεξάρτησης, της ψυχικής υγείας, της προστασίας και επανένταξης ευπαθών κοινωνικών ομάδων κ.λπ.

4. Η ΠΑ για τις/τους φοιτήτριες/-ητές του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής διέπεται από τον κανονισμό που ισχύει για όλα τα προγράμματα ΠΑ που λειτουργούν στο ΔΠΘ. Στον κανονισμό αυτόν ρυθμίζεται το γενικό πλαίσιο της σχετικής πράξης, το ακαδημαϊκό και χρηματοδοτικό πλαίσιο, οι συνεργαζόμενοι φορείς, και η διαδικασία εφαρμογής της ΠΑ.

5. Η ΠΑ στο Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής αποτελεί μάθημα με τίτλο Πρακτική Άσκηση με κωδικό 56. Η πραγματοποίησή της ΠΑ δεν είναι υποχρεωτική για τη λήψη του πτυχίου, αφού αποτελεί μάθημα επιλογής των φοιτητών. Όμως, σε περίπτωση επιλογής του άνωθεν μαθήματος, τότε η επιτυχής ολοκλήρωση της ΠΑ λαμβάνεται υπόψη για τη λήψη του πτυχίου των ασκούμενων φοιτητριών/των, όπως κάθε άλλο μάθημα επιλογής. Συνεπώς όλοι οι φοιτητές/τριες που θα δηλώσουν το μάθημα επιλογής «Πρακτική Άσκηση» θα πρέπει να υλοποιήσουν την πρακτική τους σε φορείς υποδοχής. Η ΠΑ δύναται να πραγματοποιηθεί από το 7^ο ακαδημαϊκό εξάμηνο και άνω. Η παρακολούθηση των 13 τακτικών εβδομαδιαίων διαλέξεων-σεμιναρίων του μαθήματος δεν είναι υποχρεωτική, αλλά συμβάλει στην ενημέρωση και την

προετοιμασία των φοιτητριών/-τών για την πρακτική άσκησή τους και την περαιτέρω αξιοποίησή της. Οι διαλέξεις αυτές συμπληρώνονται όποτε χρειάζεται με έκτακτες συναντήσεις των φοιτητριών/τών με τον/την Υπεύθυνο/η για την ΠΑ, ύστερα από πρόσκληση που ανακοινώνεται από την ηλεκτρονική τάξη της Πρακτικής Άσκησης. Η επιτυχής ολοκλήρωση της ΠΑ βεβαιώνεται στο πτυχίο των ασκούμενων φοιτητριών/τών ανεξαρτήτως του προγράμματος σπουδών με το οποίο το λαμβάνουν και πιστώνει τις/τους φοιτήτριες/ητές που έχουν εισαχθεί στο Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής ή έχουν ενταχθεί στο πρόγραμμα σπουδών του ίδιου Τμήματος με ένα μάθημα επιλογής, που αντιστοιχεί σε 6 ECTS. Η ΠΑ έχει διάρκεια δύο μηνών, το ωράριο αντιστοιχεί σε μερική απασχόληση και πραγματοποιείται κατά το εαρινό εξάμηνο. Είναι δυνατή η πραγματοποίηση ΠΑ και μετά τη λήξη του εαρινού εξαμήνου, επίσης για ένα δίμηνο. Οι ημερομηνίες έναρξης της περιόδου πρακτικής άσκησης ορίζονται κάθε φορά με αποφάσεις της Συνέλευσης του Τμήματος, αφού ληφθούν υπόψη περίοδοι εορτών, αργιών και εξετάσεων. Οι ενδιαφερόμενες/οι φοιτήτριες/ητές είναι επιλέξιμες/οι μια μόνο φορά, για το εαρινό εξάμηνο ή για τη θερινή περίοδο. Όταν η Πρακτική Άσκηση πραγματοποιείται κατά τη θερινή περίοδο (Ιούλιο και Αύγουστο), εντάσσεται στο εαρινό εξάμηνο και η βαθμολογία καταχωρείται στην εξεταστική περίοδο του Σεπτεμβρίου.

6. Σε περίπτωση χρηματοδοτούμενου ή συγχρηματοδοτούμενου πλαισίου υλοποίησης της ΠΑ, ακολουθούνται οι διαδικασίες όπως ορίζονται από το εκάστοτε χρηματοδοτικό πλαίσιο. Η πρόσκληση προς τις/τους ενδιαφερόμενες/νους φοιτήτριες/ητές, θα αναρτάται στην ιστοσελίδα του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής μετά την έναρξη των μαθημάτων του χειμερινού ή και του εαρινού εξαμήνου και θα αφορά το εαρινό εξάμηνο ή/και τους θερινούς μήνες του ίδιου ακαδημαϊκού έτους. Στην ίδια πρόσκληση ανακοινώνονται ο αριθμός των θέσεων ΠΑ, η προθεσμία υποβολής αιτήσεων, ο σύνδεσμος μέσω του οποίου γίνεται η υποβολή των αιτήσεων. Οι ενδιαφερόμενες/οι φοιτήτριες/ητές μπορούν να αναζητήσουν διαθέσιμες θέσεις σε φορείς ΠΑ είτε ανατρέχοντας στη βάση δεδομένων ΑΤΛΑΣ είτε επικοινωνώντας προσωπικά με φορέα στον τομέα και την περιοχή που τις/τους ενδιαφέρει να ασκηθούν είτε σε συνεργασία με τις/τους Επόπτες/τριες του Τμήματος και η τελική επιλογή και αντιστοίχιση γίνεται μέσω του πληροφοριακού συστήματος της ΠΑ του ΔΠΘ. Σε κάθε περίπτωση, οι θέσεις πρακτικής άσκησης τίθενται στην κρίση της/του Υπεύθυνης/ου για την ΠΑ του Τμήματος, όσον αφορά στη συνάφειά τους προς τα γνωστικά αντικείμενα του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής, κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 3 του παρόντος. Η καταχώριση και διάθεση όλων των θέσεων πρακτικής άσκησης υποστηρίζεται από το ειδικό Πληροφοριακό Σύστημα ΑΤΛΑΣ της ανώνυμης εταιρείας του Ελληνικού Δημοσίου με την επωνυμία «Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας Α.Ε.» (Ε.Δ.Υ.Τ.Ε. Α.Ε.). Για τους σκοπούς του Γενικού Κανονισμού για την Προστασία Δεδομένων (ΕΕ L 119) και του ν. 4624/2019 (Α' 137), το Υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνησης και το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων ενεργούν ως Υπεύθυνοι Επεξεργασίας και η Ε.Δ.Υ.Τ.Ε. Α.Ε. ως Εκτελούσα την Επεξεργασία. Κάθε θέση πρακτικής άσκησης που αφορά σε φοιτήτριες/ητές του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής ΔΠΘ υποχρεωτικά δημοσιεύεται και καταγράφεται στο Πληροφοριακό Σύστημα ΑΤΛΑΣ. Ο αριθμός των διαθέσιμων ανά εξάμηνο θέσεων ΠΑ εξαρτάται από την κατανομή τους στα Τμήματα του ΔΠΘ, ανάλογα με το ύψος της εξασφαλισμένης χρηματοδότησης. Αν ο αριθμός των αιτήσεων είναι μικρότερος από τον αριθμό των διαθέσιμων θέσεων ΠΑ, δημοσιεύεται νέα πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος.

7. Η ανακοίνωση της πρόσκλησης του Τμήματος γίνεται με μέριμνα της/του Υπεύθυνης/ου για την ΠΑ με ανάρτηση στην ιστοσελίδα του Τμήματος και την ηλεκτρονική τάξη της ΠΑ καθώς και κοινοποιείται στο Γραφείο Πρακτικής Άσκησης του ΔΠΘ. Οι ενδιαφερόμενες/οι καλούνται να υποβάλουν τις αιτήσεις τους στο Πληροφοριακό Σύστημα PractIS v1.0 της Πρακτικής Άσκησης του ΔΠΘ (<https://praktiki.rescom.duth.gr/>), μέσα σε ορισμένη προθεσμία, συμπληρώνοντας τα σχετικά πεδία σύμφωνα με τις οδηγίες που ανακοινώνει το Γραφείο ΠΑ του ΔΠΘ. Αιτήσεις που θα υποβάλλονται μετά την προθεσμία αυτή δε θα γίνονται δεκτές για

κανέναν λόγο. Η/Ο Υπεύθυνος/ος για την ΠΑ προωθεί τις εμπρόθεσμα υποβληθείσες αιτήσεις στην Επιτροπή ΠΑ του Τμήματος προς αξιολόγηση.

8. Κριτήρια αξιολόγησης για τη σειρά κατάταξης των φοιτητριών και φοιτητών στην ΠΑ σε περίπτωση χρηματοδότησης είναι:

α) ο μέσος όρος βαθμολογίας που εμφανίζεται στη μηχανοργάνωση με την έκδοση των αποτελεσμάτων της εξεταστικής περιόδου Σεπτεμβρίου του ακαδημαϊκού έτους κατά το οποίο ολοκληρώνουν το 6ο εξάμηνο των σπουδών τους,

β) ο αριθμός μονάδων ECTS των μαθημάτων που έχουν περάσει προς τις μονάδες ECTS που έπρεπε να έχουν περάσει με βάση το εξάμηνο των σπουδών τους,

γ) η ύπαρξη σοβαρών παθήσεων όπως αποδεικνύεται με τον τρόπο εισαγωγής στο Τμήμα ή με δικαιολογητικά τα οποία κατατίθενται κατά τη διάρκεια των σπουδών στη Γραμματεία του Τμήματος και πριν από την πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος για την ΠΑ σύμφωνα με το άρ. 35 του Ν. 3794/2009 και τις κατ' έξουσιοδότηση του αναφερόμενου νόμου ισχύουσες κανονιστικές διατάξεις. Η διαπίστωση σοβαρών παθήσεων πριμοδοτείται με μία μονάδα. Η εφαρμογή αυτών των κριτηρίων γίνεται με βάση τον ακόλουθο τύπο:

Κριτήριο α x Κριτήριο β + Κριτήριο γ

Η βαθμολόγηση των φοιτητριών/ητών που υπέβαλαν αίτηση, υπολογίζεται από τη μηχανοργάνωση του Τμήματος και η προσωρινή σειρά κατάταξής τους καθορίζεται από την Επιτροπή ΠΑ του Τμήματος και ανακοινώνεται στην ιστοσελίδα του Τμήματος, με αναφορά μόνο του αριθμού της αίτησης και της μοριοδότησης που λαμβάνει, σύμφωνα με τις ρυθμίσεις προσασίας των προσωπικών δεδομένων.

9. Σε περίπτωση αμφισβήτησης ως προς την ορθότητα της προσωρινής σειράς κατάταξης για την ΠΑ και εντός πέντε (5) εργάσιμων ημερών από την ανακοίνωσή της, οι ενδιαφερόμενες/οι φοιτήτριες/ητές μπορούν να καταθέσουν ένσταση στη Γραμματεία του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής. Οι αιτήσεις έπειτα θα αξιολογούνται από την Επιτροπή Ενστάσεων του Τμήματος. Αμέσως μετά τη λήξη της προθεσμίας για την υποβολή ενστάσεων και την εξέταση αυτών, αναρτώνται τα οριστικά αποτελέσματα που εγκρίνονται από τη Συνέλευση του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής και ανακοινώνονται στο Τμήμα με τους τρόπους που ορίζονται στο άρθρο 7 του παρόντος και στο γραφείο ΠΑ του ΔΠΘ, τηρουμένων των διαδικασιών προσασίας των προσωπικών δεδομένων των φοιτητριών/ητών, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 8 του παρόντος.

10. Η σειρά που προκύπτει από τα οριστικά αποτελέσματα καθορίζει την προτεραιότητα των φοιτητριών/ητών για την επιλογή του φορέα στον οποίο επιθυμούν να απασχοληθούν εάν υπάρχουν περισσότερες/οι ενδιαφερόμενες/οι για την ίδια θέση. Σε περίπτωση ισοβαθμίας λαμβάνεται υπόψη ο μέσος όρος της βαθμολογίας τους στο σύνολο των μαθημάτων που έχουν περάσει μέχρι και την εξεταστική περίοδο του Σεπτεμβρίου του ακαδημαϊκού έτους κατά το οποίο ολοκληρώνουν το 6ο εξάμηνο των σπουδών τους. Εάν και πάλι προκύψει ισοβαθμία, λαμβάνεται υπόψη το δεύτερο κριτήριο στο σύνολο των μαθημάτων που έχουν περάσει μέχρι και την εξεταστική περίοδο του Σεπτεμβρίου του ακαδημαϊκού έτους κατά το οποίο ολοκληρώνουν το 6ο εξάμηνο των σπουδών τους. Αν και πάλι υπάρξει ισοβαθμία, διενεργείται κλήρωση μεταξύ των ισοβαθμισμένων/ούντων φοιτητριών/ητών παρουσία τους, από τη Συνέλευση του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής.

11. Η/Ο Υπεύθυνος/ος ΠΑ του Τμήματος μεριμνά για την τήρηση της διαδικασίας που προβλέπεται στον Κανονισμό ΠΑ του ΔΠΘ όσον αφορά την ένταξη των φοιτητριών/ητών στο

πρόγραμμα της ΠΑ και την ενημέρωση των αρμόδιων για την πραγματοποίηση της ΠΑ. Όσες/οι φοιτήτριες/ητές δηλώνουν την Πρακτική Άσκηση ως μάθημα επιλογής, μπορούν να δηλώνουν ένα επιπλέον μάθημα επιλογής για αντικατάσταση της ΠΑ, για την περίπτωση που δεν επιλεγούν για Πρακτική Άσκηση λόγω περιορισμένων θέσεων ή επιλεγούν αλλά δεν πραγματοποιήσουν Πρακτική Άσκηση για λόγους ανεξάρτητους από την θέλησή τους (π.χ. εάν γίνει αναγκαστική αλλαγή της περιόδου απασχόλησής τους ή προκύψει αδυναμία του φορέα απασχόλησης να τις/τους δεχθεί ή άλλος λόγος ανώτερης βίας) ή γιατί δεν μπόρεσαν οι ίδιες/ιοι να εντοπίσουν κατάλληλο φορέα υποδοχής.

12. Η ΠΑ πραγματοποιείται σύμφωνα με τους όρους απασχόλησης που προβλέπονται από τον Κανονισμό ΠΑ του ΔΠΘ. Η/Ο Υπεύθυνος για την ΠΑ του Τμήματος συνεργάζεται με τους φορείς απασχόλησης των ασκούμενων φοιτητριών/ητών για τον ορισμό των στελεχών των φορέων που θα εποπτεύουν τις/τους φοιτήτριες/τες, προκειμένου να καθοριστεί το αντικείμενο και το πρόγραμμα απασχόλησης κάθε ασκούμενης/ου φοιτήτριας/ητή, που πρέπει να είναι συναφές με το αντικείμενο των σπουδών τους. Η/Ο Υπεύθυνος για την ΠΑ του Τμήματος και οι Επόπτες/ριες του Τμήματος επικοινωνούν τακτικά με τις/τους Επόπτριες/τες του Φορέα και με τις/τους ασκούμενες/ους φοιτήτριες/ητές, οργανώνουν συναντήσεις με τις/τους ασκούμενες/ους φοιτήτριες/ητές στο Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής και, εφόσον είναι δυνατόν, επισκέπτονται τους φορείς απασχόλησης καθ' όλη τη διάρκεια της ΠΑ.

13. Οι ασκούμενες/οι φοιτήτριες/ητές αξιολογούνται και βαθμολογούνται στο μάθημα της ΠΑ. Για την αξιολόγησή τους οι ασκούμενες/οι φοιτήτριες/ητές συντάσσουν τελική απολογιστική έκθεση και την παραδίδουν στην/ον Υπεύθυνη/ο για την ΠΑ την τελευταία εβδομάδα της άσκησής τους. Η/Ο Υπεύθυνος για την ΠΑ βαθμολογεί τις/τους ασκούμενες/ους φοιτήτριες/ητές βάσει της συμμετοχής τους στις τακτικές συναντήσεις που έχει μαζί τους στο Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής (κριτήριο α: 20% του συνολικού βαθμού), της συνολικής παρουσίας και επίδοσης των ασκούμενων φοιτητριών/ητών, όπως προκύπτει από την επικοινωνία της/του με τις/τους επόπτριες/-τες των φορέων απασχόλησης και τις/τους ασκούμενες/-ους φοιτήτριες/-ητές στους χώρους απασχόλησής τους, εφόσον είναι δυνατό να τους επισκεφθεί (κριτήριο β: 30% του συνολικού βαθμού) και την αρτιότητα της τελικής απολογιστικής έκθεσης που υποβάλλουν οι φοιτήτριες/ητές (κριτήριο γ: 50% του συνολικού βαθμού).

14. Οι ασκούμενες/-οι φοιτήτριες/-ητές τηρούν τις διαδικασίες που προβλέπονται από τον Κανονισμό ΠΑ του ΔΠΘ και τα κάθε φορά ισχύοντα Παραρτήματά του.

15. Για κάθε άλλο θέμα που δεν ρυθμίζεται στον παρόντα Κανονισμό εφαρμόζεται ο Κανονισμός ΠΑ του ΔΠΘ και, σε περίπτωση που ούτε εκεί υπάρχει σχετική ρύθμιση, αποφασίζει η Συνέλευση του Τμήματος Κοινωνικής Πολιτικής και ενημερώνει το Γραφείο ΠΑ αποστέλλοντας τη σχετική απόφαση.